

学校召开2020年春季学期学生工作部署会

本报讯 3月26日,学校2020年春季学期学生工作部署会在第二学生活动中心召开。校党委副书记潘洵出席会议并讲话。党委研究生工作部、党委学生工作部(处)、招生就业处、校团委等部门主要负责人,各学院(部)党委副书记参加会议。

会上,校党委副书记潘洵对学生疫情防控工作和2020年春季学期学校学生工作进行部署。潘书记指出,新冠肺炎疫情发生以来,全体辅导员和学工干部以高度

的责任感和使命感,积极投入到各项工作中,为学校整体疫情防控做出了重要贡献。针对新学期学生工作,潘书记提出“七个聚焦”:一是要聚焦线上教学学风建设,助力网络教学教育开展;二是聚焦疫情防控现实题材,强化学生思想价值



引领;三是要聚焦学生返校开学准备,切实守护学生健康安全;四是聚焦分类指导关爱,把学生工作做得有温度;五是聚焦就业创业,推动学生高质量充分就业;六是聚焦文明校园创建,做大做强大学生志愿服务;七是聚焦学工队伍建

设,夯实学生工作基础。

潘洵副书记强调,目前疫情防控形势依旧复杂严峻,全体学工干部和辅导员要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,落实学校党委要求,进一步强化责任意识和紧迫感,全力做好疫情防控和学生返校准备。要以战时状态、战斗姿态,坚守岗位,迎难而上,确保各项工作有力有序有效推进,为学生成长成才和学校事业发展贡献力量。(本报通讯员)

学校多措并举积极助力学生在线学习

本报讯 为贯彻学校“停课不停教,停课不停学”的工作要求,党委学生工作部、学生工作处通过为学生发放在线学习流量补贴,设立朋辈学业帮扶“加油站”勤工助学岗位等方式,积极助力学生线上学习。

为家庭经济困难学生发放线上学习“流量补贴”

为精准做好学生资助工作,帮助家庭经济困难学生正常参与线上教学,切实保障学生线上学习不掉队,学生工作处协调三大通讯运营商,为2019年9月认定的家庭经济困难本科生合计赠送超过500000G的“流量补贴”。近期,流量补贴将陆续发放到位,届时9758名家庭经济困难学生将陆续收到25G-100G的免费手机上网流量(根据原有套餐资费情况,赠送流量有所差异)。

疫情发生以来,学生处积极开展各类资助工作,通过开通临时困难补助线上申请绿色通道等方式,为留校学生和家庭经济困难学生发放各类慰问金、补助金70000余元。积极协调财务、银行等相关单位,按时发放助学贷款、国家助学金、公费师范生补助等资助金1200余万元。

设立线上朋辈学业帮扶“加油站”勤工助学岗位

为充分做好疫情防控期间的学业帮扶,党委学生工作部、学生工作处积极设立线上朋辈学业帮扶“加油站”勤工助学岗位,组织“学霸”志愿者为学业困难学生开展在线学业辅导,助力线上教学期间学生学习不掉线、成长不掉队。

截至目前,30余个学院(部)建立起艺术类、人文社科类、理工科类、农学类朋辈学业帮扶“加油站”勤工助学岗位102个。各学院(部)还在此基础上,组建了200余个“学霸分享团”,40余个考研复试交流群,积极组织线上专业学习、毕业论文撰写、优秀研究生考研复试经验分享等的朋辈互助。

朋辈学业帮扶“加油站”是学校“学生学风建设提升计划”的重要内容,也是发展型资助育人的重要形式。疫情防控期间,学生处将朋辈学业帮扶“加油站”全部实现线上运行,积极引导党员、学生骨干、成绩优秀学生发挥示范带动作用,营造了互相学习、共同进步的良好氛围。(学生工作部(处))

院企共助国际友校和海外师生抗击疫情

本报讯 目前,全球疫情防控形势严峻,农学院与生物科技学院了解到美国密苏里州立大学(MSU)国际领导力培训中心(ILTC)防疫物资紧缺的情况后,立即购买了1000个普通医用外科口罩,快递到MSU,帮助学院在MSU访学和攻读学位的师生共渡难关。2019年9月,MSU与农学与生物

科技学院合作举办的植物科学与技术专业本科教育项目启动招生,双方合作与交流日益频繁与深入。

在得知学院援助海外师生抗击疫情的义举后,社会企业也积极响应。重庆理真科技有限公司向学院捐赠一批抗击疫情专用物资,包括50个N95口

罩和1000个普通医用外科口罩,这批物资由公司总经理谯宇先生送达学院。学院张建安副院长代表学院对谯宇总经理以及重庆理真科技有限公司的责任担当表达了衷心感谢,表示学院会在最短时间内,把这批紧急物资运送到海外友校和师生手中。

(吴东倩)

辅导员助力在线教学 做学生“云端”学习引路人

本报讯 为积极响应学校关于新冠肺炎疫情疫情防控期间教学工作的部署和要求,扎实推进学生线上教学工作,全体辅导员积极行动,主动作为,全方位全过程助力线上教学活动,当好学生“云端”学习引路人。

开好“云班会”,引导学生转变学习方式

为做好学生“云课堂”的思想引领工作,辅导员通过开展抗疫“云班会”、战疫“微活动”,发布线上学习倡议书等活动,引导学生调整新学期学习状态,积极转变学习观念,主动适应新的授课方式。

经济管理学院辅导员邓林楠,通过视频会议的方式召开“云”主题党日活动和“云”主题班会,指导学生加强自我管理、提高自律能力。她积极做好任课教师与学生沟通桥梁,搭建学习平台、建立学习群组、畅通通知渠道,确保线上学习保质保量完成。资源环境学院辅导员梅寒在公众号发布推文“疫情之下,我们为什么要好好读书?”引导学生通过疫情反思学习的意义,激励学生热爱学习,严格自律,做奋进向上的人,成为国家有用之才,为防疫工作贡献出大学生的应有力量。

坚守“云课堂”,促进线上教学顺利开展

面对“停课不停学”的“云课堂”,辅导员坚守岗位,利用“云数据”网格化管理,积极做好“云管理”工作,根据线上课堂的特点,加强学生的出勤引导和管理,创新云课堂的考核与管理方式,协同任课教师共同提高“云课堂”教学质量。

新闻传媒学院辅导员范曦组织学生坚持“两早一练”打卡活动,加强自律意识和责任意识,自觉树立起学习是实现自我提升唯一途径的理念,打好宅家线上研学战,用实际行动践行爱国之心。生命科学学院辅导员唐菁坚持每天登入云教室,在线“云监督”,利用钉钉、学习通打卡、QQ群签到等方式建立了覆盖全年级所有专业所有学生的课堂打卡制度,确保每一位学生不掉队,助力“停课不停学”。为营造浓厚学习氛围,辅导员们定期为学生推送线上学习资源和讲座信息,将课堂和图书馆搬到网络,竭力为学生打造全真线上学习室,确保疫情防控和网络教学两不误。

做好“云服务”,推动困难学生帮扶落实落细

为深入贯彻落实学校应对疫情的工作部署,保

障困难学生的学习生活需求,辅导员积极整合资源,搭建帮扶平台,提供全方位“云服务”,最大限度降低疫情对学生的影响。他们精准摸排学生情况,尤其是对家庭经济困难学生、农村偏远地区学生,帮助学生调整生活作息、加强心理疏导,确保学生学习不延期、效果有保障。

教育学部辅导员杨岗密切关注学生的健康状态和学习状态,得知一名西藏籍学生由于家里较偏僻无法通网,每天需要乘坐40多分钟的车去亲戚家上网课。他坚持每日通过短信、微信一路陪伴学生,鼓励其克服困难,好好学习,并为学生申请了临时困难补贴和网课流量补助,传递战“疫”温暖。少数民族专职辅导员亚库普·阿卜拉罕坚守学校抗疫一线,坚持每日开展少数民族学生在线谈心谈话,总共谈话71人。针对学习成绩较差的学生,他一一指导学生分析原因,重新制定学习规划,专门建立“基础数学辅导班”QQ群,组织任课老师对59名新疆籍少数民族学生点对点帮扶。

(学生工作处)

荣昌校区邀请战疫一线医务工作者为青年学子上团课

本报讯 3月25日,一堂生动的网络直播主题团课开讲,荣昌校区的团员青年和广大网民朋友接受了一次特殊的爱国主义教育。讲述者几度感慨落泪,青年学子“老师不哭”“老师加油”等留言刷满屏幕。这场近2个小时的直播报告会,观众同时在线观看最高人次达1.7万,“主播”圈粉无数,后台评论区留言超5000条。

当晚,一堂名为“战‘疫’亮光行动”主题团课——奋战在支援武汉前线医务工作者的“战役”工作直播报告会,在荣昌校区团委哔哩哔哩弹幕网官方微博“青春西大”开启直播。直播间里,正在武汉抗击疫情前线的重庆医科大学附属第一医院李静博士为团员青年上了一堂生动的主题团课。李静博士是重庆医科大学附属第一医院精神科主任、副主任医师、副教授、硕士生导师,作为国家卫生应急处置指导专家库成员、国家援鄂医疗队、重庆市援鄂医疗队成员,目前仍在武汉大学人民医院抗疫一线工作。直播开启前,李静刚刚结束一天紧张而繁忙的工作。

李静从“对比目前国内外新冠疫情各国的举措——体现我国制度优势”“前线医务人员在新冠肺炎疫情中的工作——以我医疗队为例”和“我所在的医疗队90后医务工作者的援鄂工作”三个方面生动

讲述战“疫”前线工作。通过主题团课,青年学子与前线医务工作者同频共振,学生们纷纷表示深刻感受到了这场战役大考中的中国力量。该活动是西南大学荣昌校区引领广大青年大学生深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 and 党中央关于新冠肺炎疫情防控重大决策,积极响应学校关于开展“战‘疫’亮光行动”宣传教育活动重要部署,也是进一步夯实爱国主义教育的重要举措。

据悉,自疫情爆发以来,荣昌校区根据各级疫情防控部署,结合实际情况,还积极组织开展了“众志成城,共克时艰”抗疫主题线上系列活动,其中“三行情诗祝福武汉”“学习打卡”“interesting vlog”作品征集大赛,已吸引4000余名团员青年关注和参加。在开展主题活动的同时,还坚持引领团员青年加强理论学习,“疫情每日小报”“全国大学生同一堂疫情防控思政大课后分享会”“学习习近平总书记给北京大学援鄂医疗队‘90后’党员的回信讨论会”等全部通过网络平台进行。全方位、多途径的宣传教育,不仅使青年大学生在思想和行动上与党中央保持高度一致,更进一步激励他们坚定不移跟党走理想信念,挖掘他们的家国情怀,鼓舞他们努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。(本报通讯员)

用画笔刻刀记录你的样子 他们免费为援鄂医务工作者创作肖像画

本报讯 线上上课的高校艺术生和返渝援鄂医疗队队员会有什么交集?首批返渝的重庆市第四批、第九批支援湖北医疗队结束14天的集中休养,回到家中。而西南大学美术学院2018级雕塑班的学生们也开始忙碌了起来,他们要为这群“逆行者”免费绘制肖像。

能为医务工作者作画是我的荣幸

石富是西南大学美术学院的雕塑老师,从2月份开始就投入到抗疫创作。疫情期间他创作了多组抗疫题材作品,并在朋友圈进行义卖,义卖所得数万元收入一并捐赠给了“中国孩子乡村教育艺术基金”为贫困山区的孩子购买口罩。石富还发起“抗疫西大青年艺术工作者”社群,组织青年艺术家为抗疫进行艺术创作。

3月下旬,北碚区委宣传部、北碚区文联组织艺术家到重庆中心酒店开展“致敬逆行勇士 温暖白衣天使”活动,石富积极参加。活动中他主要是为援鄂回渝的医疗队队员进行单幅肖像速写创作。由于时间有限,石富需要一面和医疗队队员交流,做简单的采访,同时需要迅速找到光影角度进行现场绘画。

为了不让医务工作者们留下遗憾,石富迅速牵

头组织了《你的样子》活动,号召青年艺术家为返渝援鄂医疗队进行肖像创作。截止华龙网-新重庆客户端记者发稿时,已有20余名青年艺术家自发参与进来,大多数是西南大学美术学院学生。

在向华龙网-新重庆客户端记者翻看在心景酒店拍摄的医务工作者的照片时,石富十分感慨,告诉记者:“他们都很年轻,很多90后的孩子,能为他们画画,我已经很开心了。”

用画笔刻刀记录你的样子

高天是西南大学2018级雕塑班学生,也是参与《你的样子》创作的青年艺术家之一,他告诉华龙网-新重庆客户端记者,目前参与为医务工作者创作肖像画的青年艺术家也有20余名,“而且创作形式也不只是速写,未来可能还有雕塑等其他艺术形式。”他说道。

高天介绍,自己通常会先加上创作对象微信,进行简单的交流采访。了解创作对象抗疫所处的心情、环境。深入了解医务工作者当时的所思所想,再依照这种情感,根据自己理解进行创作。“等画好了,就拿去亲手送给他们。”高天告诉记者。(秦思思)



老师组作品

小学、初中组作品

高中组作品

基础教育集团校师生以「艺」助力 创作抗疫文艺作品

本报讯 疫情发生以来,学校基础教育集团的师生们克服重重困难,完成线上学习任务,发起“爱的奉献”作品征集,收到了众多丰富多样、温情四溢的文艺作品。

自作品征集以来,截至目前,集团共收到集团校教师作品77件(文学类作品43件、视频类作品13件、美术类作品18件、音乐类作品3件),学生征文作品527件(文学类作品263件、视频类作品86件、美术类作品177件、音乐类作品1件)。

艺术源于生活,更是对生活的凝练和升华。“爱的奉献”作品形式多样,别出心裁。手抄报作品图与文结合,生动形象展现卫生防疫知识;绘画类作品,无论是黑白还是彩绘,一笔一画都蕴含着对美好明天的祝愿。作品寄予了师生抗疫必胜的决心、对奋战一线工作者的歌颂,以及对伟大祖国的讴歌,具有丰富的精神内涵。

近期,作品陆续在学校含弘新闻网和基础教育集团官方微信平台展示,也受到凤凰新闻等媒体的关注。

(基础教育集团)